

调料虽可“贵” 理智“价”更高

专家提醒：根据需求选择，不要迷信高端调味料

□记者 赵玉杰 实习生 王圣楠
文/图

油盐酱醋等调味料，在老百姓的生活中必不可少。近日，记者走访发现，市场上出现了一些高端调味料，这些高端酱油、食醋等使用的原料与普通产品差不多，价格却是普通产品的数倍。高端调味料到底“高”在哪里？含有各种营养配料的高端调味料是否就更营养健康呢？对此，记者进行了调查。

● 有机酱油价格高

近日，记者走访市区多家卖场发现，市场上的调味料种类繁多，仅酱油就有草菇酱油、加铁酱油、浓鲜酱油等，就海天一个品牌就有金标生抽、特级草菇老抽、铁强化草菇老抽、老抽鼓油皇等十几个品种。

在家乐福超市内，“珠江桥”500毫升金装有机酱油售价29.8元，而“海天”500毫升强化铁老抽售价才4.9元，前者价格约为后者的6倍。

此外，食醋的品种不一，有姜汁的、凉调的、三年酿的、六年酿的等，价格也依然是含特殊配料的高端醋更高。比如在洛阳师范学院附近的大张盛德美超市内，记者发现“九九龄”750毫升维他醋售价10元，而“来福”2.2升老醋才卖12.9元。在家乐福超市，“恒顺镇江”580毫升六年酿醋售价25元。

● “健康”成为购买调味料的依据

记者查看了一些酱油的配料表，发现多数以水、黄豆、食用盐以及食品添加剂为原料，而有机酱油、强化铁酱油等则添加了不同的配料。

市民朱女士表示，有机酱油虽然价格高，但应该更安全，为了家人的健康，贵一点儿也可以接受。朱女士的想法也是许多购买



“珠江桥”500毫升金装有机酱油售价29.8元。

高端调味料的市民的想法，他们多数是冲着“营养”、“有机”、“健康”等标志去买的。生活水平的提高，让不少消费者把健康、品质优良，作为购买调味料的主要依据。

虽然一些调味料厂家打着“有机”、“健康”的旗号，声称添加多种有益物质，但市质监局食品科相关负责人表示，目前国家相关标准对此尚无明确规定。

● 心态平和，理智消费

这些高端调味料是否真的更营养健康，品质更好呢？一些使用

高端调味料的消费者表示，对此他们并不清楚，选择购买高端调味料，只是想“花钱买安心”。

针对这一现象，河南科技大学财经学院教授张纪表示，消费者的这种行为基于他们本身的生活追求和购买力以及“一分钱一分货”的认知心理，同时也和近年来的食品安全事件不无关系。他建议消费者选购调味料时还是应根据自己的需求选择，只要产品符合食品安全标准就可以放心选购。“要心态平和，理智消费，吃得健康很重要，但也没有必要一味迷信高端产品。”张纪说。

“蒜你狠”或许“狠”不起来了

新蒜零售价最低每斤1.25元



□记者 武逸民 文/图

立夏一过，又到了新蒜大量上市的季节。记者在市区部分超市、农贸市场发现，新蒜零售价格多在每斤两元左右，新区一家超市新蒜零售价仅为每斤1.25元。业内人士称，“蒜你狠”今年可能“狠”不起来了。

【市场】新蒜零售价最低每斤1.25元

“刚进来的新蒜，现在每斤仅售1.25元。”12日，在大张盛德美新区店生鲜区，伴着店内服务员的叫卖声，许多市民上前选购大蒜(如图)。

服务员介绍，超市里的新蒜是从4月底开始上市的，前几天售价为每斤2元，随着进价走低，现在售价基本稳定在每斤1.5元左右。

随后，记者又在涧西区长春路农贸市场、丹尼斯南昌路店等处看到，新蒜的价格也在每斤2元左右。

新蒜的上市也带动了干蒜价格的下调。丹尼斯南昌路店的服务员说，目前该市场干蒜的售价为每斤2.2元，比上周每斤2.5元下调了0.3元。

【蒜农】多能乐观面对

面对今年的大蒜市场行情，蒜农怎么看？在宜阳县三乡镇福昌村，蒜农老张介绍，他家今年种了3.6亩大蒜，现在800多斤早熟品种已以每斤1.5元出手，价格基本满意。

据介绍，今年春季气温较低，有利于大蒜生长，再加上春季我市降水量丰富，如果近期没有连阴雨天气，大蒜肯定会丰收，而且品质也会比较好。

记者在宜阳县三乡镇、韩城镇等地采访时发现，尽管今年新蒜上市的价格并不高，但大多数蒜农并不担忧。据调查，今年蒜农价格较高，刚上市时平均零售价多在每斤4元以上，蒜农仅靠卖蒜，已经挣了不少钱。

蒜农老杨称，他家种植了2亩大蒜，仅前一阶段蒜农就卖了两千元，即使今年大蒜收购价比去年稍低，他们也基本能接受。

【预测】大蒜零售价或不超过每斤3元

前几年，大蒜价格起伏不定，特别是2009年、2010年，受游资炒作的影响，蒜价暴涨暴跌，令人难以捉摸。

今年大蒜价格走势将会怎样？中原农贸城一名大蒜批发商李先生分析，去年国家打击游资炒作农副产品，许多游资纷纷撤出，游资炒作大蒜现象估计不会重演。

据国际大蒜网预测，今年，河南大蒜种植面积约120万亩、山东大蒜种植面积约100万亩、河北大蒜种植

面积约15万亩、江苏大蒜种植面积约83万亩，大蒜主产区的大蒜种植面积和往年相比基本维持不变。

李先生认为，今年上半年，随着国内农产品出口价格走高，大蒜的出口量将在某种程度上减少，从而促使国内大蒜价格趋于理性，暴涨、暴跌的可能性下降。

李先生预计，今年蒜价最高或不会超过每斤3元。如果没有特殊情况，“蒜你狠”的现象今年可能不会再现。

▶ 价格周报

我市白菜供应充足，每斤1.43元 西红柿、黄瓜价格降幅较大

□记者 赵玉杰 通讯员 李丛丽

本报讯 最近，蔬菜价格反季上涨，引起消费者关注。据《齐鲁晚报》报道，在山东潍坊的蔬菜市场上，一棵白菜能卖到8元多，最贵的时候，一棵个大的白菜能卖到15元。在人们的印象中，白菜一向是平价蔬菜，如今却比肩猪肉价，引起了不少消费者的抱怨。据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测数据显示，近日，不少蔬菜价格逆势上涨，一些蔬菜价格创近年来新高。

昨日，记者走访市场了解到，目前我市白菜供应充足，价格稳定。据市物价办价格监测中心监测数据显示，上周24种蔬菜平均零售价格为每斤2.23元，与月初相比，下降4.8%。其中，西红柿、黄瓜降幅较大。

当日，记者走访周公市场了解到，许多菜摊都有白菜销售，售价为每斤1.3元至1.5元。当日凌晨，菜贩刘师傅从中原农贸城购进100斤白菜，不到中午就全卖完了。刘师傅表示：“最近，白菜卖得很好，购买的市民很多，与月初相比，价格变化并不太大。”

此外，3月下旬至4月末，市区农贸市场的西红柿售价为每斤4元左右，个别农贸市场西红柿售价为每斤5元。上周，孟津、偃师、李楼等蔬菜基地的西红柿陆续上市，市场供应量增加，价格已出现明显回落。据监测数据显示，上周，西红柿价格为每斤2.68元，比月初每斤3.7元下降了27.57%。上周，市区个别便民早市的西红柿价格已跌破每斤2元。11日，中原农贸城的西红柿

批发价格已降至每斤1.4元。

据了解，上周粮油价格略有上升，猪肉价格止跌企稳，牛羊肉和鸡蛋价格稳中有降，蔬菜平均价格下降，但白菜和土豆价格持续上涨。据11日价格监测数据显示，白菜的平均零售价为每斤1.43元，比去年同期高出不少。据了解，目前，冬储的白菜已经退市，而新的白菜还没有大规模上市，处在一种青黄不接的状态，从而导致今年白菜价格偏高。

市物价办价格监测中心相关负责人分析，目前，食品价格上涨压力总体趋缓。猪肉价格走低将减轻肉禽及其制品价格上涨压力。进入5月以后，随着气温回升以及日照的增加，蔬菜、瓜果的供应量将季节性增加，价格也将有所回落。

